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1. Skritulio formos detaléje, kurios spindulys R = 30 cm, yra spindulio r = 20 cm kiaurymé.
Atstumas tarp skritulio ir kiaurymés centry a = 5 cm. Raskite detalés masés centro padétj.
Ieskomasis masés centras yra ties¢€je, einancioje per skritulio ir kiaurymés centrus atstumu x nuo skritulio
centro. Panaudodami monety pusiausvyros salyga skritulio centro atzvilgiu, gauname:

mor *ga = (mR* — 7 *) pgx.
Cia p —detalés ploto vienetui tenkanti masé, g — laisvojo kritimo pagreitis. |eskomajam atstumui gauname
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X= % , X=4.cm.
2. Oro balionas turi patekti j taska B, kurio koordinatés yra y = 120 km j Siaure ir x =70 km j rytus
nuo starto vietos A. PaZeme pucia piety véjas, kurio greitis vi=25 km/h. Didesniame aukstyje pucia
pietvakariy véjas, kurio greitis v,=33 km/h. Kiek laiko uzims kelioné?

i Visas kelionés laikas t susideda i skridimo, neSant piety véjui, laiko (1 pav.)
i tl = i
i Vi
S L etant mietrEin e Y
X : r nesant pietryciy vejul t, = v
—_ 2
A 1 pav. Kadangi S, =y —X, S, = x+/2, tal gaunamet=5h.

3. Dvi nedeformuotos spyruoklés guli vienoje tiesé¢je taip, kad vienais galais jos lieciasi tarpusavyje,
o Kkitais remiasi | atramas. Spyruokliy ilgiai L, ir L, o jy stangrumo koeficientai k; ir ko.
Spyruoklés suspaudZiamos ir tarp juy jstatoma trecioji, kurios pradinis ilgis L, o stangrumo
koeficientas k. Raskite Sios spyruoklés naujajj ilgj.
Visos trys spyruoklés spaudziamos to paties dydzio jéga F. Naujus spyruokliuy ilgius Zymeésime
briksneliais. IS Huko désnio F =k, (L, - L") =k,(L, -L',)=k(L-L").
Beto, L,+L,=L"+L,+L"
. Lk(kl + k2)

kk, + Kk, + kK,

I§ parasyty lygc€iy gauname

4. NuoZzulnigja plokStuma, kurios nuolydzio kampas a, SliauZia Zemyn taselis. AukStyje H jo greitis
V. Apatiniame nuoZulniosios plok§tumos taske taSelis tampriai atsitrenkia | nejudamg Kkliatj ir
pradeda Sliauzti aukstyn. | kokj aukstj h jis pakils po smiugio, jei trinties koeficientas tarp taselio ir
plokStumos k?

Pradzioje taselis turi potencinés ir kinetinés energijos, kuriy saskaita atlickamas darbas nugalint trinties
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jéga, ir suteikiama galutiné potenciné energija:

+mgH = F, S+ mgh,

Kur m —taselio mas¢, g —laisvojo kritimo pagreitis. Be to, trinties jéga F, = kmgcosc,

Visas taselio nueitas kelias s=H ., h
Sha Sno
2 f—
I§ para$yty lygéiy gauname ho V" +2g9H1-ketgo)
29(1+ ketgor)

5. Ar yra medZiagy, galinciy biiti tokioje biisenoje, kurioje savitoji Siluma C, lygi C,? Atsakyma
pagriskite.

Yra. Pavyzdziui, vanduo esant 4 °C temperatiirai, kai vandens tiiris maziausias. Sildant vandens tiiris
nekinta, todél Cp = C,.

6. Kokiu biuidu efektyviau padidinamas Siluminés masinos naudingumo koeficientas — padidinant
Sildytuvo temperatiira ar tiek pat pamazinant $aldytuvo temperatiira?
T1 — T2

Tl
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IS formulés n =



matyti, kad, padidinant Sildytuvo temperatiira T;, padidéja ir skaitiklis, ir vardiklis, o pamaZzinant
Saldytuvo temperatiirg T, padidéja tik skaitiklis. Taigi antruoju atveju n padidéja daugiau negu pirmuoju.

7. Saldytuvas, kurio nominalioji galia P, = 100 W, jrengtas patalpoje, kurioje yra t = 18 °C
temperatiira. Kai Saldytuvo kameroje palaikoma t; = 0 "C temperatiira, Saldytuvas naudoja P; = 40
W galia. Kokia maziausia temperatira t, esamomis salygomis galéty palaikyti Saldytuvas?
Tarkime, kad Saldytuvas —ideali Siluminé masina.

- T-T,
Panaudojame $iluminés masinos naudingumo koeficiento formule 1 = Q QQl = L

Cia T — aplinkos absoliugioji temperatiira, T1 — 8aldymo kameros absoliu¢ioji temperatiira. Jei Q — per 1s
atiduotas aplinkai Silumos kiekis, Q; — iS Saldymo kameros per 1s gautas Silumos kiekis, tai
Q-Q, = P.Kai kameroje palaikoma pastovi temperatira, dél Saldytuvo sieneliy Silumos laidumo i§
aplinkos i Saldytuvo kamera per 1s | vienetinj plota patenka Silumos kiekis Q, = k(T —T,) = kAT,

Kur k —saldytuvo sieneliy Silumos laidumas. leSkomaji temperatiiry skirtuma gauname i§ lygciy

R AT
P+kAT, T
P, AT,
P +kAT, T
(RAT, +/PT,2 + 4P,PTT,

ISsprendg lygciy sistema, gauname AT, = —AT,
2RT,
Imame teigiama verte AT = 28 K, to = -10 oC.

we e

vir§utiné gudama, ja kilnoja jrenginys, kurio naudingumo koeficientas n = 80 %. Plokstelés plotas S
=100 cm®, masé m = 50g. Tarp plokSteliy esant atstumui d; = 1 mm, kondensatorius jelektrinamas
iki U=200V jtampos. Kiek energijos sunaudoja jrenginys, padidindamas atstumg tarp ploksteliy iki
d> =3 mm?

_ _ . AE, + AE
Visa sunaudojama energija EZ%’
kur AEg — plokstelés mechaninés energijos pokytis, AE — kondensatoriaus elektros energijos pokytis,

AEg = mg(dz - dl)’
dz — d1 _
2d;
Suskaiciavg gauname AEg=0,000981 J, AE; = 5,3- 10° J.
Antrasis narys daug mazesnis uz pirmaji. Taigi E=0,0012 J.

AE, =g,U?

9. Pradiniu laiko momentu virpamojo kontiiro kondensatoriaus kriivis yra didZiausias. Raskite
srovés magnetinio lauko energijos W ir kondensatoriaus elektrinio lauko energijos W¢ santykj
praéjus vienam SeStadaliui periodo. Energijos nuostoliy nepaisome.

LI? Cu?

W =— W. =
L2 2

Kadangi

| = Iosin%,u =Uocosﬁ,
T T

: LI 2
tai gauname W _ —2 tg? %
W, cuz- T

Kadangi (W, ), o, = W.), o kai t=T/6, tai

W, V4
—=tg—=+3.
W, g3 V3

10. Sufor muluokite $viesos atspindzio ir luZio désnius.

Pastaba: Si informacija interneto svetainéje Www.olimpas.It skelbiama nuo 2005 04 04.
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